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Egzamin maturalny — informatyka

Opis arkusza egzaminu maturalnego

W roku szkolnym 2022/2023 egzamin maturalny z informatyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymaganh egzaminacyjnych okreslonych w rozporzgdzeniu Ministra Edukacji
i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r.}

Arkusz egzaminacyjny z informatyki na poziomie rozszerzonym zawierat ogotem 23 zadania,
w tym 21 zadan w 5 wigzkach tematycznych.

Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci ujete w trzech obszarach wymagan

ogélnych:

I.  Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemdw na bazie logicznego
i abstrakcyjnego myslenia, myslenia algorytmicznego i sposobdw reprezentowania
informacji (6 zadan tgcznie za 14 punktéw, w tym jedno zadanie zamkniete za 1 punkt).

Il. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzadzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytméw, organizowanie,
wyszukiwanie i udostepnianie informacji, postugiwanie si¢ aplikacjami komputerowymi
(16 zadan tgcznie za 35 punktéw, w tym 15 zadan praktycznych — wymagajgcych uzycia
komputera i zapisania programu, wykorzystania arkusza kalkulacyjnego lub bazy
danych).

V. Przestrzeganie prawa i zasad bezpieczenstwa. Respektowanie prywatnosci informacji
i ochrony danych, praw wiasnosci intelektualnej, etykiety w komunikacji i norm
wspotzycia spotecznego, ocena zagrozen zwigzanych z technologig i ich uwzglednienie
dla bezpieczenstwa swojego i innych (jedno zadanie z zakresu bezpieczenstwa danych
za 1 punkt).

Egzamin trwat 210 minut. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto otrzymac 50
punktéw.

Dane dotyczace populacji zdajacych

SIS  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM?*

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 5103
ze szkot na wsi 40
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 567
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1347
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3149
Zdajacy rozwiazujacy ze szkot publicznych 4656
zadania w arkuszu ze szkot niepublicznych 447
standardowym kobiety 851
mezczyzni 4252
bez dysleksji rozwojowej 4226
z dysleksjg rozwojowg 877
o ktérych mowa w art. 2 ust. 1 ustawy? (obywatele Ukrainy) 10

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 10 czerwca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla
egzaminu maturalnego przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (Dz.U. poz. 1246).

2 Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w zwigzku z konfliktem zbrojnym na terytorium
tego panstwa (Dz.U. z 2023 r. poz. 103, z p6zn. zm.).
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Z egzaminu —w Formule 2023 i Formule 2015 — zwolniono 58 oséb — laureatéw i finalistéw
Olimpiady Informatyczne;j.

QS ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 91
zadania w arkuszach rabowid 13
dostosowanych stabowidzacy
niewidomi 0
stabostyszacy 10
niestyszacy 2
Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 0
porazeniem dziecigcym
z zaburzeniem widzenia barw 1
Ogoétem 117
Przebieg egzaminu
INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU
Termin egzaminu 22 maja 2023
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 210 minut
Liczba szkot 927
Liczba zespotow egzaminatorow 10
Liczba egzaminatoréw 132
Liczba obserwatorow?® (§ 8 ust. 1) 21
Liczba w przypadku:
uniewaznien*
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych >
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow* (art. 44zzz) 164
% Rozporzadzenie Ministra Edukaciji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego (Dz.U.
poz. 1644, z p6zn. zm.) — podano tgcznie dla Formuty 2023 i Formuty 2015.
4 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2022 r. poz. 2230).
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

WAL ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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Wynik procentowy

apN=ISWW  WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdhzi/rlgg\l/\?e
jacy zdajacych | (%) %) %) (%) (%) o
Ogotem
Formuta 2023 5103 0 100 42 34 45 25

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wiece;j

zdajgcych.
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VISV POZIOM WYKONANIA ZADAN

Wymagania egzaminacyjne 2023

Nr

zad.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegotowe

Gdy wymaganie dotyczy tresci zakresu podstawowego
Szkoty ponadpodstawowej — dopisano (P).

Poziom
wykonania
zadania
(%)

1.1.

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

P.1.3) [...] stosuje podejscie zachtanne i rekurencje;
P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.

62

1.2.

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

P.1.3) [...] stosuje podej$cie zachtanne i rekurencje;
P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.

61

1.3.

|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

P.1.3) [...] stosuje podejscie zachtanne i rekurencje;
P.1.5) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.

63

2.1

. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych;

1.5) przedstawia sposoby reprezentowania

w komputerze znakow, liczb [...].

I+Il. 1) zapisuje za pomocg listy krokéw, schematu
blokowego lub pseudokodu, i implementuje w wybranym
jezyku programowania, algorytmy poznane na
wczesniejszych etapach [...].

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb migdzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

35
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2.2.

. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych;

1.5) przedstawia sposoby reprezentowania

w komputerze znakéw, liczb [...].

11.2) stosuje zasady programowania strukturalnego

i obiektowego w rozwigzywaniu problemow;

11.3) sprawnie postuguije sie zintegrowanym
Ssrodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

Z parametrami i bez parametrow [...].

52

2.3.

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych;

1.5) przedstawia sposoby reprezentowania

w komputerze znakow, liczb [...].

11.2) stosuje zasady programowania strukturalnego

i obiektowego w rozwigzywaniu problemow;

11.3) sprawnie postuguije sig¢ zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametrow [...].

46

2.4,

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych;

1.5) przedstawia sposoby reprezentowania

w komputerze znakéw, liczb [...].

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z réznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentac;ji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

46
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2.5.

|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemoéw.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych;

1.5) przedstawia sposoby reprezentowania

w komputerze znakéw, liczb [...].

11.2) stosuje zasady programowania strukturalnego

i obiektowego w rozwigzywaniu problemow;

11.3) sprawnie postuguije sie zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametrow [...].

29

3.1

|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

11.3) sprawnie postuguije sie zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow
z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

Z parametrami i bez parametrow [...].

I+I1. 2) wykorzystuje znane sobie algorytmy przy
rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw:

¢) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych
wiasnosciach [...].

55
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3.2.

|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemoéw.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

11.3) sprawnie postuguije sie zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow
z réznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametrow [...].

I+I1. 2) wykorzystuje znane sobie algorytmy przy
rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw:

c) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych
wihasnosciach [...].

40

3.3.

|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

11.3) sprawnie postuguije sig zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow
z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametréw [...].

I+I1. 2) wykorzystuje znane sobie algorytmy przy
rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych probleméw:

¢) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych
wiasnosciach [...].

3.4.

. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzadzeh cyfrowych.

Zdajacy:

1.2) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
odpowiednig metode lub technike algorytmiczng

i struktury danych.

11.3) sprawnie postuguje sie zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z ré6znych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania problemow
z roznych dziedzin, stosuje przy tym: instrukcje
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wejscia/wyjscia, wyrazenia arytmetyczne i logiczne,
instrukcje warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje
z parametrami i bez parametréw [...].
I+I1. 2) wykorzystuje znane sobie algorytmy przy
rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych problemow:
c) znajdowania w ciggu podciggéw o réznorodnych
wihasnosciach [...].
V. Przestrzeganie prawa i zasad | Zdajacy:
bezpieczenstwa. Respektowanie | P.V.3) [...] objasnia role szyfrowania informacii;
prywatnosci informacji i ochrony | V.1) objasnia role technik uwierzytelniania, kryptografii
danych, praw wtasnosci i podpisu elektronicznego w ochronie i dostgpie do
intelektualnej, etykiety informaciji;
4. | w komunikacji i norm wspétzycia | V.2) omawia znaczenie algorytméw szyfrowania 54
spotecznego, ocena zagrozeh i sktadania podpisu elektronicznego.
zwigzanych z technologig i ich
uwzglednienie dla
bezpieczenstwa swojego
i innych.
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
5 algorytmy: 78
' a) na liczbach: [...] zamiany reprezentacji liczb migdzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi [...].
1.5) przedstawia sposoby reprezentowania
w komputerze znakow, liczb [...].
Il. Programowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemoéw 11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
z wykorzystaniem komputera probleméw, postuguje sie wybranymi aplikacjami
i innych urzgdzen cyfrowych. w stopniu zaawansowanym:
b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju danych [...].
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw,
6.1. postugujac sie wybranymi aplikacjami: 81
b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrodet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc
z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.
1l. Programowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemoéw 11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
z wykorzystaniem komputera problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami
i innych urzadzeh cyfrowych. w stopniu zaawansowanym:
b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
6.2. kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju danych [...]. 79
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:
b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
ﬁg’“g?&”“ Strona 11 z 33
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wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc

z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.

6.3.

1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami

w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju danych [...].
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:

b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z r6znorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc

z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.

28

6.4.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami

w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju danych [...].
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemow,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:

b) gromadzi dane pochodzace z réznych zrédet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc

z dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.

24

7.1.

1l. Programowanie

i rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami

w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu
tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych
zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje
kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze oraz raporty,
stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie

i do jej modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci
danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych
opartej na co najmniej dwdch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

77

7.2.

Il. Programowanie
i rozwigzywanie problemoéw

Zdajacy:
11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami

74
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z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu
tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych
zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje
kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze oraz raporty,
stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie

i do jej modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci
danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych
opartej na co najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

7.3.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami

w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu
tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych
zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje
kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze oraz raporty,
stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie

i do jej modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci
danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemoéw,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych
opartej na co najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

34

7.4.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemoéw
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujac opracowania rozwigzan ztozonych
probleméw, postuguje sie wybranymi aplikacjami

w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu
tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych
zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje
kwerendy, tworzy i modyfikuje formularze oraz raporty,
stosuje jezyk SQL do wyszukiwania informacji w bazie

i do jej modyfikacji, uwzglednia kwestie integralnosci
danych, bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.
P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan problemodw,
postugujac sie wybranymi aplikacjami:

c) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych
opartej na co najmniej dwdch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

39

7.5.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.4) przygotowujgc opracowania rozwigzan ztozonych
problemow, postuguje sie wybranymi aplikacjami

w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong z wielu
tabel oraz sieciowg aplikacje bazodanowg dla danych
zwigzanych z rozwigzywanym problemem, formutuje
kwerendy [...], stosuje jezyk SQL do wyszukiwania
informacji w bazie i do jej modyfikagiji [...].

37

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Komentarz

W roku 2023 po raz pierwszy odbyt sie egzamin maturalny z informatyki w formule 2023.
W stosunku do arkusza egzaminacyjnego z lat poprzednich zmianie ulegta nie tylko szata
graficzna, ale przede wszystkim forma tego egzaminu. Po raz pierwszy arkusz nie byt
podzielony na dwie czes$ci, w zwigzku z czym zdajgcy mieli dostep do autonomicznego
stanowiska komputerowego podczas catego egzaminu.

Do egzaminu przystgpito 5103 absolwentéw licedw ogoélnoksztatcgcych. Uzyskali oni sredni
wynik 45%.

Analiza jakosciowa zadan

Tegoroczny arkusz sktadat sie z 23 zadan. 21 zadan ujeto w 5 wigzek tematycznych,
pozostate dwa zadania byty zadaniami samodzielnymi. Dwa zadania okazaty sie dla
zdajgcych bardzo trudne (poziom wykonania® mniejszy niz 19%), 10 zadan byto dla
zdajgcych trudnych (poziom wykonania kazdego z tych zadan miescit sie w zakresie od 20%
do 49%), 6 zadan okazato sie umiarkowanie trudne (poziom wykonania w zakresie od 50%
do 69%), a 5 zadan byto tatwych (poziom wykonania od 70% do 89%). Zadan o poziomie
wykonania powyzej 89% (czyli bardzo tatwych) nie byto w arkuszu.

Rozkfad punktacji na poszczegdlnych poziomach trudnosci wygladat nastepujgco: za
zadania bardzo trudne mozna byto uzyska¢ w sumie 5 punktow (10% maksymalnej liczby
punktoéw do zdobycia), za zadania trudne mozna byto uzyskaé w sumie 25 punktoéw (50%
maksymalnej liczby punktow do zdobycia), za zadania umiarkowanie trudne mozna byto
uzyskaé w sumie 12 punktéw (24% maksymalnej liczby punktéw do zdobycia), a za zadania
tatwe mozna byto uzyska¢ w sumie 8 punktéw (16% maksymalnej liczby punktow do
zdobycia).

Zadania praktyczne stanowity zdecydowang wiekszos¢ zadan, a za ich rozwigzanie mozna
byto zdoby¢ w sumie 35 punktow, czyli az 70% wszystkich mozliwych punktoéw do zdobycia.
Za poprawne rozwigzanie kazdego z tych zadan zdajacy otrzymywali najwyzszg ocene tylko
wowczas, gdy zapisana poprawna odpowiedz w pliku tekstowym wynikata réwniez

z komputerowej realizacji zadania. Brak plikow zawierajgcych komputerowg realizacje zadan
byt jednoznaczny z negatywng oceng rozwigzan.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Najtrudniejsze dla zdajgcych okazaty sie zadanie 3.3. oraz zadanie 3.4. (poziom wykonania
tych zadan to odpowiednio 7% i 8%). Poprawne rozwigzanie tych zadan wymagato od
zdajgcych napisania programu analizujgcego 10 000 kolejnych cyfr rozwiniecia dziesietnego
liczby 7 i wyszukania w$rdd nich ciggdw spetniajgcych podane kryteria. Zadania te zostang
szczegotowo omowione w dalszej czesci komentarza.

W grupie zadanh trudnych znalazty sie zadania: 6.4. (poziom wykonania — 24%), 6.3. (poziom
wykonania — 28%), 2.5. (poziom wykonania — 29%), 7.3. (poziom wykonania — 34%), 2.1.
(poziom wykonania — 35%), 7.5. (poziom wykonania — 37%), 7.4. (poziom wykonania —

5 Poziom wykonania zadania to parametr, ktory okresla sie jako iloraz (wyrazony w procentach) sredniego wyniku
za dane zadanie i maksymalnej liczby punktéw mozliwych do uzyskania za to zadanie.
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39%), 3.2. (poziom wykonania — 40%), 2.3. i 2.4. (poziom wykonania — po 46%). Zadanie te
sprawdzaty rozne umiejetnoéci. Sg wsrod nich zadania programistyczne, zadania
wymagajgce wykonania symulacji z uzyciem arkusza kalkulacyjnego, zadania bazodanowe
i zadanie wymagajgce zapisania algorytmu w postaci pseudokodu lub w jezyku
programowania. Wiekszos¢ z nich (poza zadaniami 2.1., 7.5. i 2.4.) to zadania praktyczne.

Zawarta w arkuszu egzaminacyjnym wigzka zadan zawierajgca zadania od 6.1. do 6.4., to
zadania przeznaczone przede wszystkim do wykonania w arkuszu kalkulacyjnym (napisanie
programu lub programéw dajgcych odpowiedzi do tych zadan jest réwniez mozliwe, jednak
rozwigzanie tego typu zadan w arkuszu kalkulacyjnym jest szybsze i fatwiejsze). Sposréd
tych zadanh dwa pierwsze sprawdzaty umiejetnosc postugiwania sie podstawowymi
narzedziami i funkcjami dostepnymi w arkuszu kalkulacyjnym. Dwa kolejne zadania, ktére
okazaty sie trudne dla zdajgcych (poziom wykonania odpowiednio 24% i 28%), wymagaty
umiejetnosci przeprowadzenia symulaciji z pomocg arkusza kalkulacyjnego. Cata wigzka
oparta byta na pliku z danymi dotyczagcymi dostaw owocéw do fikcyjnej przetworni
produkujgcej konfitury.

Zadania 6.3. i 6.4. wymagaty wykonania symulacji produkcji konfitur w fikcyjnej przetworni.
Zgodnie z trescig zadania do przetwdrni codziennie dostarczano owoce trzech rodzajéw.
Przetwdrnia produkowata trzy rodzaje konfitur ztozonych jedynie z dwéch rodzajow owocow.
Decyzje o tym, ktore konfitury bedg produkowane podejmowano na podstawie ilosci owocow
dostepnych w przetwdrni danego dnia po dostawie. Do produkcji uzywano dwoch rodzajow
owocow, ktérych byto najwiecej danego dnia w przetworni. Niewykorzystane owoce
pozostawaty do wykorzystania w nastepnym dniu. W zadaniu 6.3. nalezato obliczy¢ i podac¢
liczbe dni, w ktérych produkowane byty konfitury kazdego rodzaju, a w zadaniu 6.4. —ile
kilograméw kazdego rodzaju konfitur wyprodukowano.

Najlepszym sposobem wykonania symulacji jest utworzenie dodatkowych kolumn danych,
w ktdrych zapisywany jest stan magazynowy kazdego rodzaju owocéw kazdego dnia oraz
informacja o rodzaju konfitury, jaka danego dnia bedzie produkowana.

Przyktadowe rozwigzanie zadan 6.3. i 6.4.przedstawiono ponizej:

1. Nalezy utworzy¢ kolumny, w ktérych zapisany zostanie stan poszczegdlnych owocéw
rano po dostawie (,rano maliny”, ,rano truskawki”, ,rano porzeczki’) oraz kolumne
z informacjg o rodzaju konfitur ,jaka konfitura” i ilosci uzytych owocoéw ,ile”) (rysunek 1.).

- e
A B C D E F G H |
dostawa_malin  dostawa_truskaw dostawa_porzeczrano malin rano trusk rano porze jaka konf ile
01.05.2020 211 281 88 211 281 88 'm‘t 211
02.05.2020 393 313 23 393 383 171 mt 333
03.05.2020 389 315 104 399 315 275 mt 315

Rysunek 1. Przyktadowe rozwigzanie zadan 6.3. i 6.4. (krok 1.).

2. W kolumnie oznaczajgcej, ktora konfitura bedzie produkowana (na rysunku 2. kolumna
H), nalezy wpisac¢ formule, ktéra okresla rodzaj konfitur na podstawie ilosci owocédw rano
np.: =JEZELI(MIN(E2:G2)=G2;"mt";JEZELI(MIN(E2:G2)=F2;"mp";"tp"))

(zapis oznacza, ze jezeli najmniej jest porzeczek, to produkowana jest konfitura
malinowo-truskawkowa itd.)
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K || =JEZEU(MIN{E2:G2)=G2;"mt";JEZELI{MIN{E2:G2)=F2;"mp";"tp"))

C D E F G H
alin dostawa_truskaw dostawa_porzeczrano malin rano trusk rano porze jaka konf ile
211 281 83 211 281 Sﬂlm‘t I
393 313 23 393 aR3 171 mt

Rysunek 2. Przyktadowe rozwigzanie zadan 6.3. i 6.4. (krok 2.).

3. W kolumnie oznaczajgcej ilos¢ konfitur nalezy wpisaé formute, ktéra wyliczy, jaka ilos¢
owocow zostanie uzyta. Nalezy wzigé pod uwage owoce tylko jednego rodzaju, poniewaz
w zadaniu jest informacja, ze owoce do produkcji brane sg w stosunku 1:1 oraz ze na
produkcije jednego kilograma konfitur uzywa sie 2 kg owocow (czyli konfitur powstaje tyle
samo, ile uzywa sie do ich produkcji owocow jednego rodzaju) — formuta wyliczajgca ilos¢
moze wyglada¢ nastepujaco:
=JEZELI(H2="mt";MIN(E2:F2);JEZELI(H2="mp";MIN(E2;G2);MIN(F2:G2)))
(zapis oznacza, ze jezeli produkujemy konfitury malinowo truskawkowe, nalezy wzig¢ pod
uwage minimum z malin i truskawek itd.).

4. W kolumnie E, F i G w wierszu trzecim nalezy wpisa¢ formuly wyliczajgce stan owocéw
rano po dostawie i produkcji poprzedniego dnia np. dla malin:
=JEZELI(H2="tp";E2+B3;E2-12+B3)

(zapis oznacza, ze jezeli nie uzywano malin, czyli produkowane sg konfitury truskawkowo-
porzeczkowe, to nalezy wpisa¢ poprzedni stan rano plus dostawe, w przeciwnym
wypadku nalezy wpisa¢ poprzedni stan minus ilos¢ uzytych owocow plus dostawe).

X v K I:JIZELI{H2=”tp";E2+B3;E2—I2+B3]-

B C D E F G H I
dostawa_malin dostawa_truskaw dostawa_porzecz rano malin rano trusk rano porze jaka konf ile
20, 211 281 88 211 281 8| mt I 211
20/ 393| 313 83|B3) 383 171 mt 383
20 389 115 104 399 115 275 mt 215

Rysunek 3. Przyktadowe rozwigzanie zadan 6.3. i 6.4. (krok 4.).

5. Po skopiowaniu wszystkich formut w dét zostanie otrzymana petna symulacja. W celu
uzyskania prawidtowej odpowiedzi do zadania 6.3. wystarczy zliczy¢ z kolumny H, ile byto
produkowanych konfitur kazdego rodzaju. Zsumowanie wartosci z kolumny | w zalezno$ci
od wartoséci w kolumnie H (np. z pomocg formuty SUMA.JEZELI) pozwala uzyskaé
prawidtowg odpowiedz do zadania 6.4.

Na rysunku 4. przedstawiono fragment poprawnego rozwigzania zdajgcego, ktory

w kolejnych kolumnach obliczat stan trzech rodzajéw owocéw w magazynie, oddzielnie przed
i po uzyciu ich do produkcji. W celu okres$lenia rodzaju produkowanej w danym dniu konfitury
obliczat wartos¢ srodkowg (medianeg) trzech ilosci owocéw, ktdre rano znajdowaty sie

w magazynie.

£ | =MEDIANA(E2:G2)

B c D E F G H ! J K L M N
tawa_malin dostawa_truskawek dostawa_porzeczek magazyn malin magazyn truskawek magazyn porzeczek drugailosc maliny po produkcji truskawki po produkeji  porzeczki po produkgji malinowo-truskawki malinowo-porzec truskawkow)
211 281 88 211 281 8s| 211] 70 88 1 0 0
0 171
275
221 2

393 313 23 393 283 171 383
389 315 104 299 315 275 315
308 221 115 392 221 394 392
387 275 72 287 496 74 287 109 74
294 366 99 294 a75 173 294 181 173
389 288 87 389 469 260 389 80 260
259 361 112 259 an Ez7) an 259 69 0
369 233 110 628 302 110 302 326 0 110
263 393 7 589 393 185 293 196 0 185

cooefBe
o

PR e ke e o e
cooocomoo
comoooooo

Rysunek 4. Fragment poprawnego rozwigzania.
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Cztery z pieciu zadan, ujetych w wigzke dotyczaca liczb zapisanych w systemie
binarnym, okazaty sie by¢ zadaniami trudnymi dla zdajgcych. Wyjatek stanowito zadanie
2.2., ktére zostato wykonane na poziomie 52%. Rozwigzania zadan 2.1. i 2.4. nalezato
zapisaC w arkuszu, natomiast pozostate zadania z tej wigzki to zadania praktyczne.

Rozwigzanie zadania 2.1. (poziom wykonania — 35%) wymagato zapisania algorytmu
obliczajgcego, z ilu blokéw sktada sie zapis binarny podanej liczby catkowitej.

Definicje bloku wraz z przyktadami umieszczono na poczgtku zadania:

Zadanie 2. Liczby binarne

W tym zadaniu rozwazamy binamy zapis liczb catkowitych dodatnich.

Blokiem w zapisie binarnym liczby nazywamy kazdy niepusty, maksymalny (nie mozna go
rozszerzy¢ ani z lewej, ani z prawej strony) cigg kolejnych takich samych cyfr w tym zapisie.

Przykiad:

Liczba binarna 111110000110111 skiada sie z pieciu blokéw — trzech blokéw ztozonych
Z jedynek (11111, 111 111) i dwéch blokéw ztozonych z zer (0000 i 0).

Liczba binarna 1111111111111111 sklada si¢ z jednego bloku ztozonego z jedynek.

Zgodnie z zapisang w zadaniu 2.1. specyfikacjg dana byta liczba catkowita dodatnia,

a oczekiwany wynik, to liczba blokéw w zapisie binarnym danej liczby. Aby policzy¢ liczbe
blokow wystepujacych w zapisie binarnym takiej liczby, nalezato najpierw otrzymac kolejne
cyfry zapisu binarnego tej liczby. Analizujgc zadanie, warto zwréci¢ uwage, ze zapis podane;j
liczby w postaci binarnej nie jest konieczny do prawidiowego zapisu algorytmu. Zauwazenie,
ze liczba blokéw jest réwna powiekszonej o jeden liczbie zmian kolejnych reszt z dzielenia
liczby przez dwa (z 1 na 0 lub odwrotnie), ktére tworzg zapis binarny liczby, umozliwiato
otrzymanie poprawnego rozwigzania zadania z pominieciem zamiany zapisanej w systemie
dziesietnym danej liczby na zapis w systemie dwdjkowym.

Wielu zdajgcych jednak najpierw zapisywato postac¢ binarng liczby, by w nastepnym kroku jg
analizowac¢ — utrudniato to rozwigzanie zadania i powodowato powstawanie dodatkowych
okazji do popetniania btedow.

Na rysunku 5. przedstawiono przyktadowe poprawne rozwigzanie zdajgcego.
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Rysunek 5. Przyktadowe rozwigzanie zadania 2.1.

W algorytmie przedstawionym na rysunku 6. pominieto inicjacje zmiennych. W zaleznosci od
przyjetego pomystu na realizacje kolejnych krokéw algorytmu do zmiennej temp powinna
zosta¢ poczgtkowo podstawiona reszta z dzielenia podanej liczby n przez dwa (n%?2) lub
dowolna wartos¢ rézna od 1 i 0. Brakuje takze inicjacji zmiennej b, ktéra z uwagi na definicje
bloku powinna przyjaé¢ wartos¢ poczatkowg réwng 1. W tego typu zadaniach wymagajacych
zapisania algorytmu, nie nalezy pomijac inicjacji zmiennych, poniewaz ma ona znaczgcy
wptyw na poprawnos$¢ wyniku zwracanego przez algorytm. W tym zadaniu jest to tym
bardziej istotne, poniewaz bardzo czesto w przypadku uzycia kompilatora, w ktérym pewne
zmienne typu liczbowego sg inicjowane, to zazwyczaj przypisywana jest im wartosc¢ O.

- wWwily {(‘m 5 0) {

H[- ( &QMV”F 0 / g fb) {
B+ {
JEQXMFr mc/cpw/‘

7;;?} N\:,MJ/QQ;
il
pein b

)

i

Rysunek 6. Niepoprawne rozwigzanie zadania 2.1.

W zadaniu 2.3. (poziom wykonania — 46%) nalezato napisa¢ program komputerowy, ktory
sposrod stu liczb, zapisanych w pliku bin.txt, odnajdzie i wypisze najwiekszg z nich. Zgodnie
z warunkami zadania liczby w tym pliku zapisane zostaty w postaci binarnej, kazda z nich
byta wieksza od 0 oraz zapis kazdej z liczb zaczynat sie od cyfry 1. Aby wyszukac
najwiekszg liczbe (takze w postaci binarnej) mozna byto zamieni¢ kazdg z liczb w pliku na

KOMISIA Strona 197 33

EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny — informatyka

liczbe w zapisie dziesietnym, znalez¢ najwiekszg z nich, a nastepnie zamieni¢ ponownie jej
zapis dziesietny na binarny. Nie wszyscy zdajgcy zauwazyli, ze mozna byto takze
potraktowaé zapisy binarne liczb jako teksty — wtedy, poréwnujgc zapis dwéch liczb réznych
dtugosci, wiekszg z nich jest ta, ktérej zapis jest dtuzszy. W przypadku gdy obydwa zapisy sg
tej samej dtugosci mozna poréwnac liczby jako teksty — zapis np. ,11000” jest w kolejnosci
alfabetycznej wiekszy niz ,10100”.

W zadaniu 2.4. (poziom wykonania — 46%) nalezato wykonac obliczenia z podang i opisang
funkcjg XOR.

Zadanie 2.4. (0-1) B

Dla nieujemnych liczb catkowitych a i b wynikiem operacji a XOR b jest liczba, ktorej kolejne
bity sg wyliczane na podstawie ponizszej tabelki z odpowiadajgcych sobie bitéw w zapisie
binarnym liczb a i b. Jesli jeden zapis jest krotszy od drugiego, to uzupetniamy go zerami

z lewej strony (na najbardziej znaczgcych pozycjach).

P q p XOR gq
1 1 0
1 0 1
0 1 1
0 0 0
np.

410 XOR 710 = 1002 XOR 1112 = 0112 = 310
610 XOR 1110= 01102 XOR 10112 = 11012=131¢

Oblicz (12310 XOR 1011012) XOR 2D16 . Wynik podaj w systemie dziesiethnym.

Rysunek 7. zadanie 2.4.

Zgodnie z opisem zapis wszystkich liczby nalezato zamieni¢ na zapis binarny. Zdajacy
prawidtowo wykonujgcy obliczenia otrzymywali nastepuje dziatania:

(1111011, XOR 0101101:) XOR 101101, = 10101102 XOR 0101101, = 1111011, = 12310

Najtrudniejsze w tej wigzce okazato sie zadanie 2.5. (poziom wykonania — 29%), w ktérym
nalezato dla kazdej liczby binarnej p z pliku bin.txt wykona¢ operacje p XOR (p div 2) (gdzie
p div 2 — oznacza dzielenie catkowite p przez 2) i otrzymane wyniki zapisa¢ w postaci
binarnej do pliku.

Mozna byto wykona¢ to zadanie, najpierw zamieniajgc kazdg z liczb binarnych zapisanych
w pliku na liczbe w zapisie dziesietnym, nastepnie obliczy¢ potowe tej liczby zaokraglong

w dot do liczby catkowitej (p div 2) i ponownie zamienic zapis liczby na zapis binarny, aby
ostatecznie wykonac¢ operacje XOR na kolejnych bitach dwdch liczb: liczby oryginalnej oraz
liczby otrzymanej w wyniku opisanych przeksztatcen. W ten sposéb postepowata wiekszosé
zdajgcych. Na rysunkach 8. i 9. pokazano fragment rozwigzania zdajgcego.
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T3 string funkcjax(string sl, string s2)
74 i

75 int d;

76 int g;

77 string nowy="";

78 if(sl.size()>»s32.581ze())

79 [H {

80 d=s2.size():

Bl g=sl.size():

82 for(int i=d;i<sl.size();i++)
83 [ {

84 z2= +22;

85 =

836 - ]

87 else

88 = {

89 d=sl.size():

a0 g=s2.size():

a1 for(int i=d;i<sl.size();i++)
9z [ (

83 =l= +=1;

94 =

48 - ]

96 for(int i=0;i<g:;i++)

97 = ]

a8 if(sl[i]==s2[i]) nowy+=
ag else nowy+=
100 = }
101 return nowy;
102 1
103 int na_dziesietny(string s)
104 [Hi
105 int x=0;
106 int sys=1:;
107 for|int i=s.size()-1;i>=0;i--)
108 [ ]
109 x+=(s[1i]- ) *sys;
110 sys*=zZ;
111 B }
112 return x=;

Rysunek 8. Przyktadowe rozwigzanie 2.5.

fstream zapis:
zapis.open (nazwa,ios: jout) ;
for(int i=0;i<k;i++)

zaplis<<funkcjax(bin[i],z_d=zies na binarny(na dziesietny(bin[i]}/2))<<endl;

zapis.close():

Rysunek 9. Przyktadowe rozwigzanie 2.5. — dalszy cigg.

Zadanie takze mozna byto rozwigzac, nie przeliczajgc zapiséw binarnych na dziesietne.
Mozna zauwazyc, ze jesli mamy dang liczbe w zapisie binarnym, to podzielenie jej przez 2
oznacza przesuniecie wszystkich bitow w prawo o 1 miejsce, np.:

liczba 123 w zapisie binarnym to 1111011, a po podzieleniu catkowitym przez 2 jest to 61,
czyli 111101 (jak wida¢ wystarczyto skasowac¢ ostatnig jedynke).

Poniewaz liczba podzielona przez 2 w zapisie binarnym ma jeden znak mniej, przed
wykonaniem operacji XOR nalezy na poczatku jej zapisu dopisa¢ cyfre 0, czyli w przyktadzie
wyzej otrzymamy zapis 0111101. Teraz wykonujemy operacje XOR.

Trudne dla zdajgcych okazaty sie tez trzy zadania: 7.3. (poziom wykonania — 34%), 7.5.
(poziom wykonania — 37%) i 7.4. (poziom wykonania — 39%), z wigzki zadan wymagajace;j
utworzenia bazy danych i wykonania zapytan, ktére dadzg odpowiedzi na poszczegdlne
pytania. Dwa z nich to zadania praktyczne, natomiast zadanie 7.5. polegato na zapisaniu
w arkuszu egzaminacyjnym zapytania w jezyku SQL.
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Wszystkie zadania z tej wigzki opierajg sie na danych dotyczacych gier planszowych. Dane
zapisane sg w trzech plikach tekstowych, ktére nalezy zaimportowac¢ do trzech tabel

w wybranym narzedziu bazodanowym (moze to by¢ MS Access, Base z Open/Libre Office
lub MySQL). Baza, po poprawnym zaimportowaniu danych, powinna sie sktadac z trzech
tabel: Gry, Gracze i Oceny, w ktérych przechowywane sg informacje o danych graczy, grach
planszowych i ocenach tych gier wystawianych przez graczy (rysunek 10.).

Gracze Gry
¥ id_gracza ;\ 4 id_gry
imie \ / nazwa
nazwisko / kategaria
wiek /
Oceny f
A
, id_gry 2//
oo .
id_gracza

stan

ocena

Rysunek 10. Baza danych w zadaniu 7.

W zadaniu 7.3. nalezato poda¢ liczbe graczy, ktérzy wystawili co najmniej jedng ocene, ale
nie posiadajg (nie maja stanu ,posiada”) zadnej z ocenianych gier. Aby rozwigza¢ to
zadanie, trzeba od liczby wszystkich graczy, ktérzy wystawili jakgkolwiek ocene, odjgé liczbe
tych, ktérzy posiadajg ktorgkolwiek z ocenianych gier. Warto zauwazy¢, ze w bazie nie ma
informaciji o stanie posiadania innych gier niz te, ktére zostaty przez graczy ocenione.

Przyktadowe rozwigzanie zadania 7.3. przedstawiono na rysunkach 11., 12.i13.

‘; zadanie3-posiadacz X
Gry
Gracze
¥ id_oy '—\l
nazwa | — ¥ id_gracza
kategaoria ‘l ;' imie
| | nazwisko
‘I Oceny JII wiek
| *
‘ f
L. id_gry |
id_gracza —
stan
ocena
4
Pole: |id_gracza | 0Cena stan
Tabela: | Oceny Oceny Oceny
Suma: | Grupuj wedtug Policz Grupuj wedtug
Sortuj:
Poka: [l
Kryteria: “posiada’
lub:

Rysunek 11. Pierwsza kwerenda pomocnicza do zadania 7.3.
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=;zadar'lie}posiadacz x ﬁ zadanie3-oceniacz X
Gracze
Oceny
*
.
] id_gracza —_ .
imie \ ?d_gry
nazwisko id_gracza
. stan
wiek
ocena
Pole: |id_gracza w | 0Cena
Tabela: | Gracze Oceny
Suma: | Grupuj wedtug Folicz
Sortuj:
Pokaz: O
Kryteria:
Ty

Rysunek 12. Druga kwerenda pomocnicza do zadania 7.3.

Typ Fwerend Fonfiguraga
‘?zadaniﬂ-pusiadaa X ‘?zadaniﬁ-uceniaa x =?zadaniei =
zadanied-oceniacz zadanie3-posiadacz

*
1d_gracza T id_gracza
PoliczOfocena
PoliczOfocena
stan
< |
Pole: |id_gracza | id_gracza
Tabela: |zadanie3-oceniacz zadanie3-posiadacz
Sortuj:
Pokaz: O
Kryteria: Is Mull
lub:

Rysunek 13. Przyktadowe rozwigzanie zadania 7.3. wykonane przez zdajgcego z wykorzystaniem dwoch
kwerend pomocniczych.

W zadaniu 7.4. osoby oceniajgce gry podzielono na trzy kategorie wiekowe: juniorzy (do 19
lat), seniorzy (od 20 do 49 lat) oraz weterani (od 50 lat). Nalezato wykonaé zestawienie,

w ktorym dla kazdej kategorii wiekowej zostanie podana najwigksza liczba ocen
wystawionych jednej grze przez uzytkownikéw z tej kategorii wiekowej oraz nazwy gier z tg
liczbg ocen. Jezeli gier, ktdre otrzymaty takg samg najwiekszg liczbe ocen od uzytkownikéw
z danej kategorii wiekowej, jest wiecej niz jedna, nalezato podac tytuty ich wszystkich.

Wykonujgc to zadanie, mozna byto utworzy¢ pole oznaczajgce kategorie wiekowg
i nastepnie sie nig postugiwac, jednak wiekszos¢ zdajgcych oddzielnie zliczata liczby ocen
gier dla kazdej kategorii wiekowej, tworzgc minimum trzy oddzielne kwerendy.

Rysunki 14. i 15. przedstawiajg fragmenty rozwigzania zadania 7.4.
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TF ¥

7 7-4juniomzy X

Gracze

*

% id_gracza
imie
nazwisko
wiek

K1 I

Pole:

Tabela: | Gracze
Sortuj:
Pokaz:

Kryteria:

lub:

~ | Wik
Gracze

Rysunek 14. fragment przyktadowego rozwigzania

F T4juniory X [H T-4-zestawienie-juniorzy X
T-4-juniorzy Oceny Gry
id_gracza 4 Identyfikator 4 id_gry
wiek —\_ id_gry nazwa
id_gracza kategoria
stan
ocena
Pole: | Identyfikatar
Tabela: | Gry Ceeny
suma: | Grupuj wedtug Policz
Sortuj: Malejaco
Pokai: O O O
Kryteria:
lub:
Rysunek 15. fragment przyktadowego rozwigzania

W zadaniu 7.5. opisano sytuacje, w ktorej do podanych tabel dotgczono kolejng
reprezentujgcg cennik sklepu z grami komputerowymi. W tym zadaniu nalezato w arkuszu
egzaminacyjnym zapisa¢ zapytanie w jezyku SQL, w wyniku ktérego zostanie otrzymany
taczny koszt zakupu w tym sklepie po jednej sztuce ze wszystkich gier z kategorii ,logiczna”
dostepnych w cenie promocyjnej. Przyktadowe poprawne rozwigzanie pokazano na rysunku

16.

SeLeer 3"“1(‘%*‘ cm&; JAS Suma Hona.
PO Gy IINER J001 Skl ON g _go
WHERE (( g,} kﬂf(ﬁoﬂ‘f{]—— fc?«u:wq M ((

- S/a;ﬂ -
fi'awo?q W .

Rysunek 16.
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Zadania, z ktérymi zdajgcy poradzili sobie najlepiej

Zadaniami fatwymi dla zdajgcych okazaty sie zadania: 5. (poziom wykonania — 78%), 6.1.

i 6.2. (poziom wykonania odpowiednio — 81% i 79%) oraz 7.1. i 7.2. (poziom wykonania
odpowiednio — 77% i 74%). Zadanie 5. wymagato znajomosci zapisu pozycyjnego liczb,
zadanie 6.1. i 6.2. byty zadaniami sprawdzajgcymi podstawowg znajomosc¢ narzedzi i funkgji
arkusza kalkulacyjnego, natomiast 7.1. i 7.2. wymagaty umiejetnosci tworzenia prostych
kwerend w bazie danych.

Zdajacy dos¢ dobrze poradzili sobie takze z zadaniami 1.1., 1.2. i 1.3. (poziom wykonania
odpowiednio — 62%, 61% i 63%), ktére wymagaty rozumienia pojecia rekurenc;ji.
Umiarkowanie trudne byto takze zadanie 4. (poziom wykonania — 54%) z zakresu
bezpieczenstwa danych i szyfrowania informacji oraz zadania wymagajgce napisania
prostego programu 3.1. (poziom wykonania — 55%) i 2.2. (poziom wykonania — 52%).

Problem pod lupg — ,,Liczba Pi” — zadania programistyczne 3.2., 3.3.i 3.4.

Zadania 3.2., 3.3. i 3.4. (poziom wykonania odpowiednio — 40%, 7% i 8%) nalezg do wigzKi
zadan programistycznych, w ktérych operowano na danych zapisanych w pliku pi.txt. Plik ten
zawierat 10 000 cyfr rozwinigcia dziesietnego liczby 1 zapisanych w oddzielnych wierszach.
Do catej wigzki zadan 3.1.—-3.4. dotgczono takze plik przyktadowy zawierajgcy pierwsze 100
wierszy z pliku pi.txt. Pod kazdym z zadan umieszczono odpowiedzi dotyczace tego pliku,
aby zdajgcy mogli przetestowac poprawno$¢ dziatania swoich programéw.

W zadaniu 3.2. nalezato znalez¢ fragmenty dwucyfrowe ztozone z par kolejnych cyfr z pliku
pi.txt, ktére wystepujg w pliku najczesciej oraz te, ktére wystepujg najrzadziej. Zadanie to
okazato sie zadaniem doé¢ trudnym dla zdajgcych, mimo, ze jest zadaniem klasycznym.
Jednym z prostszych pomystow na rozwigzanie tego zadania jest utworzenie
100-elementowej tablicy, w ktérej kazde pole bedzie przechowywac liczbe fragmentéw
dwucyfrowych o wartosci liczbowej réwnej indeksowi danego pola tablicy. Poczatkowo
wszystkie pola tablicy nalezy wypetni¢ zerami. W kolejnym kroku odczytywane sg kolejne
dwie cyfry z pliku, zamieniane sg one na liczbe dwucyfrowg (pierwsza z nich jest cyfrg
dziesigtek, druga — cyfrg jednosci), a nastepnie wartos¢ w polu tablicy o indeksie réwnym
otrzymanej liczbie zostaje zwiekszona o 1. Po wypetnieniu tablicy liczbg wystgpien
poszczegolnych fragmentdw, nalezy odszukac w niej warto$¢ najwiekszg

i wartos¢ najmniejsza.

Przyktadowe rozwigzanie zdajgcego pokazano na rysunku 17.
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int £[101]:

wyzeruji(t, 101}

for (int i=0;i<k-1;i++)
t[pi[i]*10+pi[i+l]]=t[pi[i]*10+pi[i+1]]+1;

int najmniejsza=t[0];

int najmn=0;

int najw=0;:

string najww;

string najmm;

int najwieksza=t[0]:

for(int j=1;3j<100;3++)

if(c[j]>najwiecksza)

najwicksza=t[j]:
najw=j;

if{t[j]l<najmniejsza)

najmniejsza=t[j]:
najmn=7j;

najww=to_string(najw);

if (najww.size ()==1) najww= +najww;

najmm=to_string (najmn);

if (najmm.size()==1) najmm= +najmm;

zapis<<najww<<" "<<najwieksza<<endl<<najmm<<" "<<najmniejsza<<endl;
zapi=.close ()

Rysunek 17. Zadanie 3.2.

Do najtrudniejszych w arkuszu zadan 3.3. i 3.4., zamieszczono dodatkowg informacje
zawierajgcg definicje pojecia ciggu rosngco-malejgcego, ktérego te zadania dotyczyty.

Informacja do zadan 3.3. i 3.4.

Skonczony co najmniej 4-elementowy ciag liczb (as, az, ..., an) jest rosngco-malejgcy, jesli
mozna podzieli¢ go na dwa ciagi, z ktorych pierwszy jest rosnacy, a drugi — malejgcy, tzn.
jesliistnieje takie kK €{2, 3, ..., n—2}, ze @< @< ... <@g Oraz 8+1 > @k+2> ... > an.

Przykiad:

Ciag (2,5, 7,9, 8, 3, 1) jest rosngco-malejgcy, bo mozna go podzieli¢ na dwa ciggi: rosngcy
(2, 5, 7) i malejacy (9, 8, 3, 1) lub — odpowiednio — (2, 5, 7, 9) i (8, 3, 1). Ciag (5, 9, 9, 4,1)
takze jest rosngco-malejgey.

Przyktady ciggow, ktére nie sg rosngco-malejgce, to: (2, 5, 8, 4, 3, 4, 5), (1, 2, 3, 4),

(5, 5,3,2,1).

Rysunek 18. Informacja do zadan 3.3. i 3.4.

Jak wynika z definicji cigg rosngco-malejacy, to cigg, ktéry mozna podzieli¢ na dwa ciagi,

z ktorych pierwszy jest rosngcy, a drugi jest malejgcy. Przy tym wprost z definicji wynika, ze
kazdy z tych ciggéw musi mie¢ przynajmniej dwa elementy (poniewaz liczba k nalezy do
przedziatu od 2 do n-2, gdzie n oznacza dtugo$¢ catego ciggu). Warto tez zauwazyé¢, ze

w definicji nie okreslono, jaka jest zalezno$¢ miedzy elementami ax oraz ax.1. Dla wyjasnienia
zostaty umieszczone przyktady wskazujgce m.in., ze ax moze by¢ np. rowne a1, a takze,
dodatkowo, przypominajgce, ze cigg malejacy jak i rosngcy muszg mie¢ przynajmniej 2
elementy.

W zadaniu 3.3. nalezato policzyé¢, ile w pliku pi.txt wystepuje ciggdw rosngco-malejacych,
ztozonych z kolejnych cyfr zapisanych w tym pliku, o dtugosci rownej 6. Rozwigzujac to
zadanie mozna byto wybra¢ dwie gtdwne strategie:
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1 sposob rozwigzania to ustalenie wszystkich mozliwych przypadkéw, w ktérych
6-elementowy cigg jest rosngco-malejgcy i sprawdzanie, czy kazde kolejne szesé cyfr
z pliku nalezy do ktéregos z tych przypadkéw.
Zwréémy uwage, ze istniejg 3 podstawowe mozliwosci podziatu ciggu 6-elementowego na
dwa ciggi, w ktorym pierwszy jest rosngcy i drugi jest malejgcy:
a) 2-elementowy cigg rosnacy i 4-elementowy cigg malejacy (czyli a;<a; oraz
as>as>as>ase)
b) 3-elementowy cigg rosnacy i 3-elementowy cigg malejgcy (czyli ai<ar<asz oraz
as>as>ase)
c) 4-elementowy cigg rosnacy i 2-elementowy cigg malejgcy (czyli ai<a<asz<asoraz
as>as)
Zauwazmy, ze z przypadku b), w zaleznosci od tego, czy as jest wieksze od as, czy tez
mniejsze, otrzymujemy przypadek a) albo c), dlatego nalezy w przypadku b) dopisac
as = as (tylko wéwczas ciggu nie da sie podzieli¢ na czes¢ rosngcg i malejgca inaczej niz
w proporcji 3 elementy na 3 elementy). Zaleznos¢ miedzy a, i az w przypadku a) oraz a4 i
as W przypadku c¢) nie ma znaczenia. Czyli ostatecznie otrzymujemy mozliwosci:
a) 2-elementowy cigg rosnacy i 4-elementowy cigg malejgcy (czyli ai<a, oraz
as>as>as>as)
b) 3-elementowy cigg rosngcy i 3-elementowy cigg malejgcy (czyli ai<az<as=as>as>as)
c) 4-elementowy cigg rosnacy i 2-elementowy cigg malejgcy (czyli ai<ar<az<asoraz
as>ae)
Mozna takze rozpisa¢ przypadki a) i ¢), dodatkowo uwzgledniajgc zaleznosci miedzy
elementami a, i az w przypadku a) oraz miedzy elementami as i as w przypadku c) —
otrzymamy wtedy tgcznie 7 réznych mozliwosci utworzenia 6-elementowego ciggu
rosngco-malejgcego

2 sposoOb rozwigzania to szukanie ciggdw rosngco malejgcych ze sprawdzaniem, czy sg

6-elementowe, to jest dla kazdej cyfry z pliku (do cyfry w wierszu 9995) sprawdzamy, czy

jest ona pierwszym elementem ciggu rosngcego i nastepnie sprawdzamy kolejne cyfry az

trafimy na koniec ciggu rosngcego, w nastepnym kroku sprawdzamy, czy nastepne cyfry

tworzg cigg malejacy. Jesli otrzymany w ten sposéb cigg rosngco-malejgcy jest

6-elementowy, to zliczamy go do wyniku. Jest to podejscie trudniejsze z przynajmniej

dwoch powodéw:

a) musimy pamietaé¢, ze szukamy ciggu o konkretnej dtugosci, a wiec np. zliczac, ktory
element sprawdzamy

b) jesli trafimy na ostatnig cyfre w ciggu rosngcym, to cigg malejgcy moze sie zaczynac
od cyfry nastepnej po niej (jesli nastepna cyfra jest rowna aktualnej) albo
jednoczesnie nasza aktualna cyfra moze by¢ poczatkiem ciggu malejgcego — o tym
przypadku czesto zapominali zdajgcy.

Na rysunku 19. przedstawiono fragment niepoprawnego rozwigzania, w ktérym sprawdzane
sg zaleznosci pomiedzy elementami kazdego 7-elementowego ciggu z pominieciem
elementu srodkowego.

ile rosn = 0
for gp in range (0, 9994):

print(ile rosn)
|

if pil[gp] < pilgp+l] < pilgp+2] and pi[gp+4] > pi[gp+5] > pilgp + ©€]:
ile rosn +=1

Rysunek 19. Fragment rozwigzania, w ktéorym nie uwzgledniono kilku warunkow.
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Rysunek 20. przedstawia fragment rozwigzania innego zdajgcego (strategia 2), ktéry nie
sprawdzit czy cigg, ktéry zlicza zaczyna sie ciggiem rosngcym (zdajgcy od i-tego indeksu
przesuwa sie wzdiuz ciggu rosngcego, a potem do konca ciggu malejgcego — nie sprawdza,
czy cigg rosngcy ma przynajmniej dwa elementy). W wyniku tego postepowania zdajgcy
zliczyt np. ciggi minimum 6-elementowe, ktére w catosci sg malejace.

&0 int k;
&l int 1;
62 int m;
63 int result3 3=0;
64 for(int i=0;i<p:i++)
65 [ [
&6 kE=1;
&7 1=i+1;

8 while (l<p&s (k<d4&input[l]>input[l-1]))
69 [H [
70 1++;
71 k++:
T2 B }
73 m=1;
T4 1++;
75 while (l<p&iinput[l]<input[1l-1])
76 [H {
77 1++;

i m++;
759 = }
80 if imsk>=8g)
81 result3 3++;
g2
83 C

Rysunek 20. Fragment rozwigzania zadania 3.3. z btedem.

Niepoprawny sposoéb realizacji pierwszej strategii rozwigzania zadania pokazano na rysunku
21. Wsréd sprawdzanych warunkow nie uwzgledniono przypadkéw, w ktérych element
znajdujacy sie na koncu ciggu rosngcego jest réwny pierwszemu elementowi ciggu
malejacego.

Rysunek 21. Fragment rozwigzania zadania 3.3. bez uwzglednienia wszystkich warunkow.

Rysunki 22. i 23. przedstawiajg rozwigzanie poprawne. Zdefiniowano funkcje sprawdzajgca
czy dany cigg 6-elementowy jest rosngco-malejgcy, a nastepnie uzyto jej do rozwigzania
zadania. W tym przypadku nie wystgpita koniecznos¢ porownywania elementéw srodkowych
dla ciggu ,trzy i trzy”, poniewaz niezaleznie od wyniku poréwnania tych elementéw funkcja
zwrdci 1 i zakonczy dziatanie, wiec takie ciggi nie bedg zliczane powtornie.

Strona 28 z 33



Sprawozdanie za rok 2023

7  [Hint

g8

]
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35 —}

dua 1
int prawdal = 0O ,
ifial[0] <al[l])
prawdal = 1;
ifjalz && a[3]>-a[4]&&a[4]>a[s])
prawdaz =1;
if (prawdal == 1
retorn 1;

prawdaz = 0;

1>a[3]

£& prawdal2

== _:|

prawdal = 0;
prawdaz
if(al0]
prawdal = 1;:
if{a[3]>=a[4]&&a[4]>=a[5])
prawdaz =1;
if(prawdal == 1
retaorn 1;

= 0;

<a[l]lasza[l]l<al[2])

£& prawdaz ==

1)
prawdal = 0O;
prawdaz =
if(al0]
prawdal =
ifial[4]l=al[&])
prawdaz =1;
if (prawdal == 1
return 1;
return O

|:J;

<a[l]&za[l]l<a[2]&za[2])<a[3])

_

£& prawdaz2 ==

1)

Rysunek 22. funkcja sprawdzajgca czy cigg jest rosngco-malejacy.

68
69
T0
71
T2
T3
T4
TS
TG
77
T8
TE =
80 =
81

;

int ciag[e], 1ile3 = 0;;
fori(int i = 0; 1<9335; i++)
ciag[0] = pi[i]:
ciag[l] = pi[i<l]:
ciag[2] = pi[i+Z2]:
ciag[3] = pi[i+3]:
ciag[4] = pi[i+4]:
ciag[5] = pi[i+5]:
if (czy_rosnaco malejacy(cliag) ==
iled++;

cont<<ile3d<<endl;

Rysunek 23. zastosowanie funkcji sprawdzajacej cigag 6-elementowy w programie.

Na rysunku 24. przedstawiono poprawne rozwigzanie w jezyku Python z uzyciem funkc;ji
sprawdzajgcej czy cigg jest rosngco-malejgcy wg. definicji z zadania.

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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rosngcy(k,c):

Rysunek 24. rozwigzanie zadania 3.3. w jezyku Python.

W zadaniu 3.4. nalezato znalez¢ najdtuzszy cigg rosngco-malejgcy ztozony z kolejnych cyfr
zapisanych w pliku pi.txt. W odpowiedzi nalezato poda¢ numer wiersza, od ktérego zaczyna
sie najdtuzszy cigg, oraz nalezato wypisac cyfry nalezagce do tego ciggu. Po analizie
poprzedniego zadania mozna zauwazy¢, ze prawdopodobnie najwygodniejsza bedzie
strategia oparta o drugi sposob rozwigzania zadania 3.3. — czyli zaczynajgc od aktualnej
cyfry, sprawdzamy kolejne tak dtugo, jak dtugo kolejne cyfry sg wieksze, czyli do konca ciggu
rosngcego, a nastepnie sprawdzamy, czy kolejne cyfry tworzg cigg malejacy i takze
przechodzimy do konca tego ciggu — jednoczesnie zliczajgc liczbe cyfr. Jesli znaleziony cigg
jest dtuzszy niz poprzednio zapamietany, to zapamietujemy go (wiersz, od ktérego sie zaczat
oraz kolejne cyfry ciggu).

Rysunki 25. i 26. przedstawiajg przyktadowe poprawne rozwigzania zapisane w jezyku
Python i C++.

Wielu zdajgcych nie podejmowato proby rozwigzania zadanh 3.3. i 3.4.
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-

int maxLeng=0;
int maxIndeks=0
foriint i=0;i<p;i++)

[ I <
o

w0
o
{T}
L

w0
e

k=1;
1=i+1;
while(l<p&&input[l]>input[l-1]

0o
[T )
{T}
L

w0
w

144;
I+

oo o0
mo-1 m
T

m=1;
1+4;
while(l<p&&input[l]<input[l-1]

=
[=T ]
(SR}

=
=}
=
{T}
Lt

=
[=]
=]

1++;
103 m++;
104 - }
105 if (m+k>maxleng)

106 [H {

107 maxLeng=m+k;
108 maxIndeks=i;
108 - }
110 - I
111 cout<<maxIndeks+l<<endl;

112 for|(int i=maxIndeks;i<maxIndeks-maxleng;i++)
113 H {
114 cont<<input([i]:
115 - }
116 cont<<endl;

Rysunek 26. Przyktadowe rozwigzanie zadania 3.4. w jezyku C++.
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Whnioski i rekomendacje

Sredni uzyskany przez absolwentéw licedw wynik z egzaminu maturalnego z informatyki jest
poréwnywalny z wynikami absolwentéw licedw w ubiegtym roku. Podobnie jak w poprzednich
latach najwiecej trudnosci sprawity zdajgcym rozwigzania zadan wymagajgce zapisania
algorytmu i napisania programu w jezyku programowania, a takze zadania symulacyjne.

Nowa formuta egzaminu po raz pierwszy zagwarantowata zdajgcym mozliwos¢ korzystania
z komputera podczas catego egzaminu maturalnego z informatyki. Umozliwiato to uzycie
komputera takze w przypadku zadan, ktérych rozwigzania zapisuje sie tylko w arkuszu
egzaminacyjnym.

Z analizy uzyskanych przez tegorocznych absolwentow licedw wynikow mozna wnioskowac,
ze problematyczne dla zdajgcych okazato sie przede wszystkim zaplanowanie kolejnych
krokdéw rozwigzania, ktére byto kluczowe dla poprawnego zapisu algorytmu zarowno w
postaci pseudokodu jak rowniez w jezyku programowania podczas rozwigzywania zadan
praktycznych, wymagajgcych nie tylko udzielenia prawidtowej odpowiedzi, ale réwniez
przedstawienia do oceny komputerowej realizacji zadania. Zdarzaty sie takze przypadki
braku zatgczenia plikow z komputerowg realizacjg, co w tego typu przypadkach skutkowato
zerowg oceng danego zadania. Zdajgcy lepiej radzili sobie z zadaniami, ktére nie wymagaty
gtebszej analizy problemu a poprawne rozwigzanie byto mozliwe do uzyskania juz po
wykonaniu niewielkiej liczby operacji i z uwzglednieniem matej ilosci warunkéw. Swiadczy to
o rozwinietych umiejetnosciach postugiwania sie narzedziami komputerowymi do
rozwigzywania postawionych w zadaniach problemow i jednoczes$nie wskazuje na niskie
umiejetnosci w obszarze uktadania i programowania algorytmaow.

W zwigzku z powyzszymi wnioskami rekomenduje sie, aby podczas przygotowywania
ucznidéw do egzaminu maturalnego z informatyki na poziomie rozszerzonym:

1) zwraca¢ uwage na odpowiedni sposéb zaplanowania czasu przeznaczonego na
rozwigzywanie poszczegolnych zadan podczas egzaminu. W poprzednich latach
egzamin skfadat sie z dwdch czesci, co uniemozliwiato zdajgcym dowolny podziat czasu
przeznaczonego na rézne typy zadan — obecnie mozliwe jest bardziej elastyczne
rozplanowanie czasu, ale jednoczes$nie wymaga to od zdajgcych pewnej umiejetnosci
planowania jego podziatu podczas egzaminu,

2) ksztatci¢ umiejetnos¢ rozwiazywania zadan praktycznych, stanowigcych wiekszosc
ws$rdd zadan ujetych w arkuszu egzaminacyjnym z informatyki, w szczegdlnosci
poprzez:
¢ C¢wiczenia polegajgce na rozwigzywaniu typowych zadan praktycznych, tak by nie

traci¢ czasu na rozwigzywanie zadan niewymagajgcych duzej inwencji,

e zwracanie uwagi na konieczno$¢ czytelnego wskazania komputerowej realizacji
zadania, np.: wpisywanie nazw plikéw w przeznaczonym do tego miejscu,
umieszczanie rozwigzania kazdego zadania w odrebnej, odpowiednio nazwanej
zaktadce arkusza kalkulacyjnego, zapisywanie kwerend pod odpowiednimi nazwami
itp.,

e doktadng analize treci zadan oraz dob6r odpowiednich narzedzi do ich
rozwigzywania,

e omawianie z uczniami popetnianych btedow i wskazywanie przyczyn tych btedéw
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3) ksztatci¢ umiejetnos¢ zapisu algorytmu w postaci pseudokodu lub jezykach
programowania z uwzglednieniem tresci i warunkéw zadania. Kazdorazowo ktasé nacisk
na zgodnos¢ stosowanych w zapisie algorytmu operacji z wymienionymi w tresci
zadania i nieuzywanie dostepnych w jezykach programowania wbudowanych funkcji
oraz operatorow innych niz wymienione.
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